

SUSCRICION:

En la capital. 4.<sup>to</sup> pías. trimestre  
Fuera de la capital. 6 id. id.  
Ultramar en oro. 18 id. semestre.  
d. un año en oro. 72 id. trimestre  
Estranjera. 120 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso  
núm. 4, 3.º, 1.º

# LA LUCHA

ANUNCIOS  
En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª 25 céntos.—En la 3.ª 50 céntos.—En la 4.ª 75 céntos.—En la 5.ª 1.00 céntos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª plana desde 5 pías. 10 céntos en adelante y además 40 céntos de más de recargo que que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1.50 a 3 pías. la línea de juicio de la Administración.—Corresponsal en París para anuncios y recibos, A. Lorette, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVIII

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona martes 2 de agosto de 1898

NUMEROS SUELTOS  
25 céntos.

N. 6.528

## AMORTIZACION DE LA DEUDA

IV

Con solo saber las cuatro reglas de aritmética, cualquiera puede comprobar y convencerse de que bastan 1.200 millones de pesetas, ingresados por España durante 40 años en una caja de amortización, para amortizar 9.885 millones de deuda, por la sencilla razón de que 100 pesetas producen en los 40 años, para pagar y amortizar la deuda, 824; 100 millones, 824 millones y 1.000, 8.240 millones; como igualmente para saber que, por los procedimientos actuales, se necesitan pagar 30 millones anuales, durante 329 años, para amortizar esa tan fabulosa suma.

Y como el deudor y el acreedor han de ser el mismo, porque el Estado ha de pagar los intereses, para que por cuenta del Estado se adquiera la deuda, la amortización tiene que resultar exacta y con las mismas cifras que hemos expuesto en el primer artículo, ó en todo caso, á favor de la de amortización cuando la deuda se adquiriera en Bolsa por bajo del tipo de 60 por 100 fijado para la amortización, pues de elevarse por cima de ese tipo, la adquisición de los títulos sería por sorteo. Las operaciones de la caja serían tan fáciles y sencillas, que bastarían dos escribientes y un oficial para llevar la contabilidad de la deuda adquirida por la caja de amortización y confeccionar el cargo y la data de la misma, que formaría el primero, los intereses de la deuda de la caja, y la data, los títulos adquiridos trimestralmente en bolsa ó por sorteo. En una palabra, la caja funcionaria de forma que ni el hombre más astuto y sagaz y más vilano, pudiera sustraer títulos, cupones, ni metálico, porque los dos primeros quedarían anulados ó inutilizados al instante de adquirirlos, y el tercero porque en la caja de amortización no debe existir cantidad alguna, mediante á que el Banco de España, ó quien pagara los cupones, á cuenta de ellos pagaría los títulos de la deuda á los tenedores que los hubieran vendido á la caja, ó les hubiera correspondido cederlos por sorteo.

Los pusilánimes ó ignorantes, y los que creen que se puede construir en un mes un edificio que se tarda un año en derruir, les parecerá mucho 40 años para la amortización de la deuda; pero los que consideren que la caja de amortización ha de ser el conductor por donde vayan los capitales á excitar la producción, porque todo lo que ingrese en la caja ha de ir á dar fuerza á la industria, á la agricultura y al comercio, no les ha de quedar duda de que á los 10 años de funcionar la caja, España empezaría á florecer y á enriquecerse; que á los 20 sería envidiada por las naciones que hoy la desprecian ó compadecen, y que á los 40 sería un emporio de riqueza que borraría todas las desdichas presentes, que en otro caso irán en aumento, porque la deuda pública sino se extingue ó amortiza ha de ser la roca Tarpeya donde se estrellarán los gobiernos y la nación misma.

Francia, hace cien años, llegó á tener una circulación fiduciaria de pesetas 29.000.000.000, y un cambio, entre la moneda y el valor fiduciario de 10.000 por 100, ó sea que con 100 francos de oro se adquirían 10.000 en papel, y los Estados Unidos, hace 33 años, después de gastar 32.000.000.000 de pesetas en la guerra de Secesión, no quedar en todos sus territorios una moneda en circulación, llegar el cambio á 800 por ciento, elevar su deuda á una cantidad enorme, hoy, ambas naciones se hallan ricas y poderosas. La última, merced al cambio y á la buena dirección en los asuntos económicos, es la primera en producir oro, plata, granos y productos

industriales, y cuya grande riqueza é inagotables recursos, nos han proporcionado parte de nuestras desdichas en la guerra de Cuba. Una medida económica puede arruinar á una nación, ó enriquecerla, y las medidas económicas que empobrecen á la nación, merman y disminuyen las fortunas privadas, y las que la enriquecen, las aumentan ó las hacen mayores. Y en vista de esto nosotros preguntamos, ¿no ha de tener España gobiernos que acepten el pensamiento de amortizar su deuda pública, siendo así, que con sólo 1.200 millones de pesetas se han de amortizar 9.885 millones? ¿No ha de llegar á tener gobiernos que mirando por los intereses de la nación, acepten la idea de fijar una pequeña cantidad en el presupuesto para con su producto amortizar en 40 años el 824 por ciento, de la cantidad que se destine á la amortización de la deuda?

Nosotros, por nuestra parte, combatiremos sin tregua ni cuartel á los individuos, corporaciones ó gobiernos que impidan el que se plante la amortización de la deuda pública por el procedimiento que dejamos anunciado y abrigamos la esperanza de que un poco más pronto, ó un poco más tarde, la nación y el Gobierno han de reconocer que no se puede defender la integridad del territorio careciendo de recursos; que no se puede ser nación militar sin tener medios para sostener los ejércitos y las escuadras en tiempos de paz, y armarlos y equiparlos en los de guerra, y que la experiencia está demostrando que la victoria en las guerras va en pos y en compañía de las naciones ricas y de grandes recursos; y la derrota y la desmembración de territorio acompaña á las naciones en decadencia, de pequeños recursos y mal administradas, y que por más que se dice que se ha progresado en derecho internacional, es lo cierto que los gobiernos de las naciones fuertes miran con indiferencia y permiten que se despoje, mutilen y reduzca el territorio de las naciones pobres si son vencidas, y de esta manera, las naciones ricas aumentan su territorio y las pobres le reducen; las naciones grandes y de muchos recursos se hacen mayores y las pequeñas y de pocos se empequeñecen y desmembran y á la par se arruinan y empobrecen. ¿Y cuando llegará el tiempo en que la nación y el Gobierno conozca todo esto? ¿Cuándo llegará el tiempo en que conozca que es necesario tener buenos hacendistas, mejor que buenos oradores?

Juan de Dios Blas.

## Revista internacional

Al fin se descorrió el telón que ocultaba lo que nuestro Gobierno tenía entre manos desde la destrucción de la escuadra Cervera.

Para algunos no era un secreto las gestiones, extra-oficiales primero y oficiales después, á que el Gabinete Sagasta se dedicaba desde hace tiempo para llegar cuanto antes á la paz.

A raíz de la rendición de Santiago de Cuba, acaso diciendo más de lo que nos era permitido, dijimos que la paz se acercaba á pasos agigantados y con más presteza de lo que podía suponerse, dando con esto á entender mucho.

La iniciativa ha partido de nuestro Gobierno, quien, por sus trabajos extra-oficiales, conoce bien cuales son las aspiraciones del de Washington, y por este motivo sabe muy bien donde vá y, sobre poco más ó menos, cuales serán las condiciones en que se restablezca la paz.

Aunque no por todos sus actos, respecto á este asunto, merece aplausos nuestro Gobierno, debemos todos dárselos muy sinceros por gestionar directamente la paz con los Estados-Unidos.

Desde Washington habíase hecho saber á todo el mundo, que el poder ejecutivo de aquella República sólo directamente negociaría la paz con España. Pero aunque Mac-Kinley no hubiera adoptado situación tal, su propio bien y su dignidad obligaban á España á prescindir en absoluto de los buenos oficios de las grandes potencias europeas, dando así á éstas su merecido, por su egoísta y criminal proceder en nuestra contienda con la América del Norte.

Que el camino emprendido para ir á la paz es el más beneficioso para España, nadie debe dudarlo, pues á parte del corroteaje que las potencias nos habían de cobrar por sus gestiones, los resultados que tuvo u intervención en las negociaciones de la paz greco-turca, nos han enseñado bastante. Además de esto, no creemos que la intervención de extraños aminorará las exigencias de los yankees, dada la cobardía que los grandes estados europeos han demostrado en la presente ocasión.

Acaso nos resultará muy perjudicial su intervención ahora, porque de no conformarnos con las condiciones exigidas por los Estados-Unidos, nos veríamos privados de someter la cuestión á un arbitraje.

No debemos hacernos ilusiones respecto á las bases de la paz.

Nuestros enemigos son los más fuertes, y como á esto se une el poder que la victoria dá y el completo desamparo en que la Europa siempre tuvo á nuestra causa, sacarán todo el provecho que les sea posible, todo el que sea necesario para saciar sus desmedidas ambiciones, aunque estas sean de gran magnitud.

He aquí, según los órganos yankees que se tienen por semioficiales, las pretensiones de Mac-Kinley y sus ministros:

- 1.º Independencia de Cuba.
- 2.º Cesión de Puerto Rico.
- 3.º Cesión de la isla de Guam, la mayor de las Marianas.
- 4.º Cesión de una estación carbonera en Filipinas.

Si todo esto resultara ser el verdadero pensamiento del Gobierno de Washington, bien claro está que el único objeto de la guerra, para los Estados-Unidos, era despojarnos de lo que nos quedaba de nuestras antiguas colonias de América.

No debe extrañarnos que los yankees se muestren tan parcos respecto del Archipiélago filipino. Saben que Rusia y Alemania son hostiles á su establecimiento en las Filipinas, y como para la realización de futuros proyectos les basta tener una posesión en el camino de América á la Oceanía y una estación carbonera en los mares de la China, pretenden la cesión de las Marianas, sino todas la más importante, y un trezo de territorio en la isla de Luzón, para con las islas Hanway poner en Oriente estaciones para el aprovisionamiento de sus barcos, estaciones de valor inestimables en caso de una guerra en aquellas latitudes.

Estemos seguros de que si pretenden la independencia de Cuba bajo su protectorado, la anexión de Puerto-Rico y de las Marianas y una estación carbonera en la isla de Luzón, lo conseguirán: somos los más débiles y vivimos sin apoyos y rodeados de pueblos que ambicionan lo poco que nos queda de nuestro antiguo poderío colonial.

No nos apuremos, pues el tiempo, que es el mejor juez que sobre la tierra existe, dará su merecido á los ambiciosos que con tan frío estoicismo y con tan criminales miras, han permitido que á fines del siglo XIX, del siglo llamado de las luces, del progreso, cuando en todas partes se escuchan anatemas contra las guerras, se lleve á cabo un despojo sin ejemplo, sino se busca en los actos de los piratas argelinos de la Edad Media.

Ch. Bophez.

30 julio 1898.

## DE TODAS PARTES

El país de las fresas

California del Sud es el Eldorado para las fresas en S. Francisco se puede comprar diariamente esta fruta exquisita por un precio ínfimo.

Por Navidad, la libra de fresas cuestan solamente diez céntimos y por mayo y por junio la mitad.

Durante los meses que más producen (de marzo á julio) la fresa de California inunda todas las provincias de la Unión.

Cerca del pueblo de Azuca existen inmensas plantaciones de fresas; lo mismo en las cercanías de Gardina y Los Angeles.

Un solo propietario suele recolectar en una extensión de dos y medio acres, 4.200 libras en tres días. El productor más afamado emplea mil jornaleros en la recolección.

## Desde Madrid

Empiezan á circular, ya con algunos caracteres de verosimilitud, rumores referentes á lo que ha de constituir la base principalísima de la paz que se concierte entre España y los Estados-Unidos.

Estos rumores no tienen más novedad que la de ser semioficiales. Por lo demás, ya eran conocidos de todo el mundo, y recientemente se ha dado á la publicidad la noticia de que S. S. León XIII estimaba necesario ceder á los Estados-Unidos la pequeña Antilla y declarar la independencia de Cuba para poner término á la guerra.

También se sabía, porque inspirándose en la lógica lo aconsejó así el señor Romero Robledo, que las negociaciones se harían sin agena intervención, y semioficialmente se sabe que así están haciéndose, entre el secretario de Estado norteamericano y el ministro de Estado español, asegurándose que lo que aquel pide, es: la independencia de Cuba y, como indemnización de guerra, la cesión de Puerto-Rico, una de las islas Marianas y un puerto de las Filipinas para establecer allí una estación carbonera, quedando el resto del Archipiélago de la propiedad de España.

Claro está que mientras que esto no se sepa de un modo absolutamente oficial, queda sujeto á posibles modificaciones y, por consiguiente, no se puede ahora hacer afirmaciones concretas, pero sí exponer (si lo permite la censura) alguna parte de nuestra particular opinión acerca del asunto, hallándonos dispuestos, naturalmente, á variarla si variasen aquellas condiciones de la paz.

En cuanto se refiere á la negociación directa, creemos que es lo mejor que se puede hacer después de habernos dejado solos Europa. No se mueve sin su cuenta y razón, y cuanto ahora interviniese en las negociaciones nos lo habría de cobrar bastante caro. Así, pues, es ventajoso para España el que ningún país intervinenga en la negociación de la paz, porque además de ahorrarnos lo que tal servicio nos costase, nada tendremos que agradecer á quien real y verdaderamente no lo merece. Y bueno será que no olviden lo que acaban de ver los partidarios de las alianzas. De todos los acreedores, el que peor se porta es el que se llama amigo, y eso hace con el suyo el país aliado, y mucho más lo haría en esta ocasión en que España es el árbol caído. Por lo tanto, debemos celebrar el hecho de hallarnos solos.

Respecto de la independencia de Cuba, España la tiene que reconocer, porque, moralmente, cuando menos, la Antilla no es española. Y como tampoco es yankee hoy por hoy, los Estados-Unidos demostrarán su espíritu práctico no pretendiendo que les sea cedida. Esto daría lugar á la protesta de gran número de cubanos y, en cambio, más tarde, cuando allí reine con la independencia la anarquía, esos mismos cubanos serán los que procuren que Cuba sea de los norteamericanos. Cuba, pues, irá sola á los Estados-Unidos, y si ahora pretendieran éstos llevarse la, ni sería de ellos ni sería de ella misma: acabaría por no ser.

La cesión de Puerto-Rico no es para España cosa tan perjudicial como podrán creer algunos; antes al contrario, es el mayor beneficio que podemos obtener siendo cuales son las circunstancias. Si los yankees nos pidiere una crecida indemnización en metálico, conservando la isla hasta el completo

pago de la cantidad que se conviniese, como ésta sería muy grande y nuestra nación no podría pagarla sino después de transcurrir mucho tiempo, los yankees le aprovecharían para conquistar moralmente á Puerto-Rico y, al cabo, sucedería que, pagada la indemnización por España, la pequeña Antilla quedaría marcharse, y se marcharía con el país que la supo conquistar, y no con su antigua metrópoli. Es, pues, más barato concedérsela á los yankees como indemnización de guerra.

Acerca de la cesión de una isla en las Marianas y un puerto en el Archipiélago filipino, poco tenemos que decir. Pérdida es para España, pero es más grande para Europa, cuya altivez recibirá de ese modo el primer golpe. En lo sucesivo ya no se podrá presentar siempre erguida y orgullosa delante de los norte-americanos, sino que habrá de hacerlos más de una reverencia en diferentes ocasiones. Y así empezará á rendirse la soberanía universal ante el poderío del futuro soberano.

En cuanto á que el resto de Filipinas siga siendo de España, mucho celebraremos que pueda lograrlo. Moralmente, hace ya tiempo que no es dueña de aquella importantísima colonia.

Más puede decirse con referencia á la cuestión que ahora está empezando á resolver nuestro Gobierno con el de los Estados Unidos; pero el tiempo irá presentando ocasiones más oportunas que la actual, y nosotros elegiremos las que sean convenientes para exponer nuestro criterio á la consideración de los lectores.

Carmón.

30 julio 1898.

### Iniste Daza

Con motivo del ofrecimiento que hizo días atrás el conocido pirotécnico de Bilbao señor Anta al señor Daza, ha dirigido éste á aquél la siguiente carta:

«Sr. D. Juan de Anta.

«Muy de veras agradezco á usted su generoso ofrecimiento; pero las dificultades con que tropieza el *toxipro* son únicamente morales, y tan grandes, que á pesar de su gran fuerza de destrucción, aún tardará algunos días en destruirlas por completo.

«He tenido la poca suerte de llegar á ésta en momentos en que algunos creen que debemos ir á la paz á toda costa, y que bajo esa idea consideran importunas las esperanzas que las ventajas del *toxipro* puede despertar en el pueblo español, que sólo piensa en la reivindicación y en una revancha digna de su nombre y de su historia.

«Nada he podido ni nada he aceptado de lo mucho que se me ha ofrecido; pero esta prueba de la sinceridad que me arrastraba al ofrecer el *toxipro* no ha sido tampoco bastante, como tampoco lo es el haber obtenido un informe completamente satisfactorio y favorable de una comisión técnica compuesta de cuatro profesores militares que, enviada por el Centro del Ejército y de la Armada, ha venido á estudiarlo, vista la desconformidad que existe entre lo dicho por la comisión oficial y lo que yo afirmo y aseguro.

«Pronto, si se me permite, se harán experiencias públicas y los hechos probarán que llegué á tiempo con mi ofrecimiento, y que el *toxipro* tiene condiciones para convertir el desastre que aflige y pesa sobre España, en victoria rápida y asombrosa.

«Repetiéndole de nuevo las gracias por su patriótico ofrecimiento, tengo el gusto de ofrecerme suyo afectísimo seguro servidor q. b. s. m.,

Manuel Daza.»

### NOTICIAS EXTRANJERAS

**Washington.**—La contestación de los Estados Unidos á la Nota de España fué entregada á M. Cambon, á las cuatro menos cuarto de la tarde de ayer.

**Berlin.**—La impresión producida por el fallecimiento del príncipe de Bismark es profunda y general.

**Washington.**—A consecuencia de la transcripción cifrada de la respuesta de los Estados Unidos, esta llegará tarde á Madrid.

La entrevista que ha tenido M. Cambon con MM. Mac-Kinley y Day, ha sido en

estremo cortés, franca, simpática y conmovedora. Se han discutido estensamente todos los puntos, y se cree que la modificación hecha en lo que concierne á la época de la suspensión de las hostilidades se entenderá á los intereses americanos en Filipinas.

Se asegura que todo ha quedado arreglado, y que por tanto son ya inútiles las conferencias ulteriores.

### Conflicto con los Estados Unidos

NOTICIAS DEL 31

#### Despacho oficial de Filipinas

Se ha recibido un despacho del general Angustín, fechado en Manila el día 25 del actual, en el que se dice lo siguiente:

«Los extranjeros y la prensa elogian la resistencia de la plaza; pero se agotan las subsistencias, escasean las municiones de fusil, se concluyen las de artillería de montaña y la guarnición disminuye á consecuencia de las bajas naturales.

Por el valor y el buen espíritu de las tropas y los continuos trabajos de defensa he podido hasta ahora contener al enemigo y rechazar las proposiciones de capitulación.

Estoy resuelto á continuar la defensa hasta el último extremo para la honra de la bandera española.

Sin embargo, el Gobierno comprenderá que no basta el valor legendario y que la resistencia física de las tropas tiene límites.

A consecuencia de los continuos combates y penalidades sin descanso, no hay posibilidad de resistir sin el auxilio indispensable.

La brigada norteamericana ha desembarcado en Parañaque y formado un campamento.

El general Merrit llegará á fines de este mes, con dos monitores, dos cruceros y 5.000 hombres para atacar la plaza, y no podré resistir.

Los insurrectos han sufrido muchas bajas en sus ataques.

El cumpleaños de S. M. la Reina Regente se ha solemnizado con un plus á las tropas, justas recompensas y las salvas de ordenanza, á las cuales contestaron los buques extranjeros.

Los norteamericanos izaron la bandera española.

En este momento entra en la bahía el transporte «Newport», con el general Merrit y la tercera expedición norteamericana.

Espero en breve un ataque contra la plaza.—Augustín.»

#### En Puerto-Rico

El general Macías ha teleografiado confirmando el desembarco de los norteamericanos en Ponce y la retirada de dicha plaza de las tropas españolas que la guarnecían.

Participa además el capitán general de la pequeña Antilla en otro telegrama, la ocupación de Yanco por el enemigo y que seguían varios buques enemigos á la vista de San Juan de Puerto-Rico, tres de los cuales eran transportes con tropas á bordo.

#### Para los que regresan

**Cádiz.**—Ha zarpado de este puerto con rumbo al de Santiago de Cuba, el vapor trasatlántico «Isla de Panay».

La sanidad del puerto ha despachado con igual destino, los vapores «Satrústegui», «Colón», «Covadonga» y «San Agustín».

Dichos barcos conducirán á la península á la guarnición que capituló en Santiago de Cuba.

Se trabaja con la mayor actividad en los talleres de la Compañía Transatlántica.

NOTICIAS DEL 1.º

#### La contestación de Mac-Kinley

Acaba de asegurarse que en el Ministerio de Estado se ha recibido un larguísimo despacho cifrado que contiene la contestación de Mac-Kinley á la nota Cambon.

Varios empleados trabajan en descifrar la contestación del Gobierno yankee.

Es muy probable que hasta que se haya celebrado el Consejo de ministros para hoy anunciado, no se hará público el contenido del despacho.

#### El «Maria Teresa»

El crucero «Maria Teresa» ha sido puesto á flete, mediante el achique con las tropas bombas del buque. El crucero será conducido á Guantánamo. Se ha ordenado que inmediatamente salgan para Puerto-Rico 3.600 soldados de la brigada Grand.

#### De Manila

Un vapor que zarpó de Manila el 26, trae noticias del general Angustín, quien juró ante la guarnición morir antes que rendirse. Las lluvias son incansables. Los rebeldes han establecido autoridades en las provincias sublevadas, respetando las vidas y haciendas de los españoles.

### Cocina de La Lucha

POR LEON LOTY.

#### ALMUERZO

Huevos pasados por agua.—Sollo en trozos.—Jamón frito en magras.—Estofado de ternera fiambre.—Postres.

#### COMIDA

Sopa calada.—«Perodit» ó pastelillos rusos.—Cabeza de ternera en tortuga.—Caponces asados.—Zanahorias glaseadas.—Postres.

**Sollo en trozos.**—Se parte el pescado en trozos, y éstos se frien en aceite bien hirviendo. Después de fritos y dorados, se colocarán sobre rebanadas de pan tostado, y se echará por encima una salsa compuesta de manteca fresca de vacas, un polvo de especias, perejil y orégano, cuya salsa se habrá hecho hervir previamente.

**Sopa calada.**—En la sopera se colocan recortes muy finos de pan. Se vierte encima el caldo hirviendo en cantidad según se quiera la sopa, clara ó espesa. Se deja calar unos minutos, teniendo cuidado de tapar la sopera ó *tartesa*, y luego se sirve. Hay quien añade una hoja de hierba buena.

(Prohibida la reproducción)

### NOTICIAS

Llamamos la atención del señor alcalde respecto la abertura que ha quedado en la pared de la calle del Carmen con motivo de haber desaparecido las antiguas palancas.

Es un peligro constante para los transeúntes, y se remedia fácilmente colocando una traviesa.

Contra lo que se había dicho, continúa llegando, por ahora, á esta ciudad el segundo correo de Barcelona en el tren de las ocho de la noche y no en el de las seis de la tarde, como al parecer se había prometido.

Trasladamos la noticia al Fomento de la Industria Comercio y Propiedad.

Las cloacas de esta ciudad despiden un hedor insoportable.

Es pues conveniente no se escatimen los desinfectantes.

Sabemos que el jefe encargado de instruir á los bomberos pontoneros es el oficial del cuerpo señor Santigosa.

A él pues nos dirigimos para manifestarle la extrañeza que causa el que haya más de seis meses que no se practique instrucción.

Nuestro amigo el capitán que era de esta zona señor Lacanal, se ha incorporado al Regimiento de Almazas, así como el que lo es también don Félix Ros al de Guipúzcoa.

Un sereno de Gijón fué agredido por varios individuos, que le infirieron nueve puñaladas, de las que solo le interesaron tres. Fueron detenidos dos de los agresores.

Las autoridades militares interesan la busca y captura de Juan Vidal Mayol, de Camprodón soldado de Caballería.

Ayer salieron los trenes atestadísimos para San Feliu de Guixóls, con motivo de celebrar dicha villa su fiesta mayor.

El alcalde de Peratallada ha participado al señor gobernador civil de esta provincia que ha desaparecido de la casa paterna el joven, de 14 años de edad, Florencio Payet Orriol, el cual tiene perturbada la razón.

En Besacazón (Sevilla) una muchacha á quien su familia había prohibido postular por las calles para la función de la

Virgen de las Nieves, se disparó un tiro en la cabeza, quedando muy gravemente herida.

—Ha terminado el período de veda para pescar, que empezó el 1.º de marzo.

—Ayer tarde verificóse el sepelio de una niña hija del ayudante del mayor de plaza señor Ubuela.

Al acto concurren muchos amigos y oficiales de dicho señor y la música de Guipúzcoa.

—La Guardia civil de Perelada ha detenido á Joaquin Casanovas, presunto autor del hurto de una cantidad de mimbres que estaban en remojo en el río Oslina.

—Ayer mañana, en una fábrica de esta ciudad fué cogido por una sierra en una mano un obrero, recibiendo tan grave herida que fué preciso amputarle dos dedos, operación que se practicó en el Hospital civil.

—Ha fallecido en Madrid, víctima de penosa y larga dolencia, don Eduardo Saenz Hermica, muy conocido en el mundo artístico con el pseudónimo de *Mecachis*, en donde adquirió gran popularidad la gracia, intuición é ingenio que demostraba su lápiz.

Ha muerto pobre, pero en cambio dejaba sus numerosos hijos un nombre envidiable y el recuerdo de una vida consagrada al arte y á la familia.

Descansen en paz el envidiado dibujante y reciba el pésame su familia.

—Ha fallecido don Sebastián Rahola, paciente cercano de nuestro buen amigo don Federico, ex-diputado á Cortes, por cuyo motivo le enviamos el pésame.

—Ha sido denunciada y mandada recoger la edición de nuestro compañero en la prensa *El Nacional* de Madrid, cuyo percauce sentimos muy de veras, deseándole salga en bien de su denuncia.

—Ha muerto á consecuencia de las heridas recibidas en el combate naval de Santiago de Cuba, el jefe de Estado Mayor de la escuadra señor Bustamante.

Damos el pésame á la familia del ilustre marino.

—El domingo, vióse muy desanimado el paseo de la Dehesa.

El mucho polvo que hay á consecuencia de la falta de riego y el verse privado de la brillante música del regimiento de Guipúzcoa que acostumbraba amenizar las ras de recreo, fué la causa de que muchos se abstuvieran de acudir al único punto de reunión que tenemos.

¿No podrían subsanarse esas deficiencias que redundan en perjuicio de los gerundenses?

Llamamos la atención de las respectivas autoridades, seguros de que no desoirán las justas quejas de nuestro público en general.

Al sargento de la Guardia civil Juan Carreras Castro, le ha sido concedido el retiro para Inglés, con el haber mensual de 100 pesetas.

Con motivo de bailarse el sábado y domingo por la noche tardanas en el restaurant de la Dehesa, vióse dicho sitio muy concurrido.

En un estanque que existe cerca de una fábrica de harinas de Santa Coloma de Farnés, ha perecido ahogado un joven de 22 años llamado Juan Saorina Ribas.

El infeliz parece que no quiso hacer caso por irás que se lo advirtieron del peligro que corría, pues no sabía nadar, y tuvo la temeridad de querer bañarse, lo que le costó la vida.

—Dice un diario barcelonés:

Las tropas de Infantería que guarnecen las principales plazas de la provincia de Gerona, han salido hácia la frontera en paseo militar.

Se nos figura que el colega ha sido sorprendido.

—A consecuencia de su estado gravísimo, le ha sido administrado el Viático á don Miguel Primo de Rivera, hermano del general de su mismo apellido, y padre del administrador de Correos de Barcelona, don José.

Hacemos votos por el pronto restablecimiento del enfermo.

—Se ha dejado sin efecto la orden nombrando escribiente de la aduana de Portbou á don Francisco Llanes.

—Ha fallecido en Figueras el oficial pri-

ANUNCIOS

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos hipotecarios á largo plazo al 4'75 por 100.

El Banco Hipotecario hace actualmente un préstamo en efectivo al 4'75 por 100, su interés anual, con primero hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 del valor de las mismas, exceptuando los olivares, viñas y arboledos, sobre los que los presta hasta la tercera parte de su valor.

Estos préstamos se reembolsan por anualidades, desde cinco hasta cincuenta años según se estipule.

Terminadas las cincuenta anualidades á las que se hayan pactado, queda la finca completamente libre para el propietario.

Además de estos préstamos, el Banco Hipotecario

Abre créditos reembolsables á corto plazo, para la construcción de edificios.

Descuenta libramientos expedidos contra el Tesoro público.

Presta sobre sus cédulas y obligaciones y sobre fondos públicos.

Admite imposiciones en cuenta corriente, abonando en la actualidad:

1/2 por 100 de interés anual por los reembolsables á la vista.

1 por 100, á tres meses vista.  
2 por 100, á ocho días fecha.

Cédulas hipotecarias.

En representación de sus préstamos y con la garantía especial de todas las fincas hipotecadas, el Banco emite cédulas hipotecarias de 500 pesetas de capital nominal con interés anual de 4 por 100, reembolsables á la par en cincuenta años.

Los intereses se pagan semestralmente en 1.º de Abril y 1.º de Octubre, en Madrid y en las capitales de provincia.

Los que deseen adquirir dichas cédulas, podrán dirigirse en Madrid á las oficinas del Banco directamente ó por medio de Agente de Bolsa, y en provincias á los comisionados del Banco.

Al precio de venta actual, producen estos títulos próximamente el 4'25 por 100 años.

PAPEL Lo hay para vender en esta Redacción.

mero de Administración militar don Antonio de Ferrater, cuya muerte ha sido muy sentida.

D. E. P.  
—Ha sido nombrado escribiente de la Aduana de Port-bou don Mariano Subías Pascio.

—Ayer oímos decir que el domingo por la mañana ocurrió una sensible desgracia en la carretera que de esta ciudad va á la villa de Amer, entre los pueblos de Salt y Bescanó.

Regresaban de un bautizo seis ó siete jóvenes de ambos sexos que iban en un carruaje, cuando acertó á pasar el tren, encabritándose el caballo y precipitándose por el desmonte de la carretera el vehículo, fueron á caer en un charco de agua cuantas personas conducía, recibiendo todas algunas heridas de más ó menos consideración.

—En Barcelona ha fallecido el comandante de Infantería y apreciado amigo nuestro don Calixto Granados.

Reciba su desconsolada familia nuestro pésame.

—Por la junta de clases Pasivas ha sido rehabilitado en el goce del haber de 10.000 pesetas anuales, el ex-ministro señor Moré.

—Con motivo del convenio hecho entre la Diputación provincial y el Ayuntamiento ha empezado á derribarse los lavaderos y la gran pared de cerca pertenecientes al Hospicio, sitos en la plaza del Hospital.

Con dicho derribo mejorará notablemente todo aquel barrio, pues quedará perfectamente alineada la calle que, partiendo de la citada plaza, ha de terminar en la carretera de Barcelona y, como es natural, el tránsito por las calles adyacentes resultará muy importante, desapareciendo la desanimación que en las mismas se observaba.

La Diputación provincial al acceder á dicho derribo ha demostrado una vez más saber interpretar los deseos y la necesidad de la población, por lo cual merece un aplauso que muy sinceramente le tributamos, y con nosotros toda Gerona que recibe con singular satisfacción cuantas mejoras se verifican para el engrandecimiento de la ciudad.

El Ayuntamiento á cambio de la men-

cionada cesión ha mandado construir en el interior de los huertos y jardines del Hospicio los lavaderos y secaderos necesarios para el servicio del establecimiento, y se levantará además la tapia que linda con la calle del Progreso, dándole forma esbelta y elegante con lo que saldrá ganando el ornato público.

Repetimos que es una obra importantísima y que merecen muchos plácemes tanto la Diputación provincial como el Ayuntamiento.

—En la estación de los ferrocarriles de T. B. y F. de esta capital se han puesto á la venta billetes de andén al precio de pesetas 0'25, quedando por lo tanto prohibida su entrada, con arreglo al artículo 94 del reglamento de policía de ferrocarriles, que exceptúa á las autoridades superiores de la provincia, las autoridades locales, los ingenieros y demás empleados que tengan á su cargo la vigilancia del ferrocarril, la fuerza pública y del resguardo, y los agentes de Policía cuando se presenten con autorización expresa de la autoridad competente, para desempeñar un servicio y las personas que obtengan permiso de la empresa.

—Don Buenaventura Roqueta y Riera, ha sido nombrado archivero de protocolos de este distrito.

También ha sido nombrado subdelegado de número don Emilio Saguer y Olivet.

—En Palma, un joven de treinta años, zapatero de oficio, agredió á su padre en su propia casa, infiriéndole con un cuchillo nueve heridas, una en la tetilla derecha calificada de gravísima.

La víctima tiene setenta años.

El agresor está detenido y confeso.

Dícese que padece monomanía religiosa y es de carácter irascible, rayano en la locura.

Después del crimen ha dicho que el demonio ayuda á su familia y que Dios le protegerá.

El origen del suceso fué una ligera riña entre el agresor y la hermana suya: el padre se interpuso, y cogiendo el hijo el cuchillo le agredió en la forma indicada.

—La temperatura de estos últimos días ha sido algo más agradable, aunque muy variada, pues tan pronto soplaban un airecillo húmedo que pronosticaba lluvia y mi-

tigaba lo bochornoso de los días anteriores como cesaba éste y el calor se hacia insufrible.

El día de ayer fué parecido á sus precedentes hasta llegar á la tarde, en que encapotándose el cielo con densos nubarrones, á las 6 y media se desencadenó una regular tormenta acompañada de truenos y gran cantidad de piedra, algunas de grueso tamaño, y que si bien suavizó el excesivo calor, sin embargo causó perjuicios á nuestros campos en una extensión bastante importante.

—El ministro de Estado ha recibido, junto con un paquete de periódicos, un escrito anónimo que decía textualmente lo que sigue:

«Si España firma la paz con los Estados Unidos, firmará su sentencia de muerte.— El espíritu de Cánovas.»

—Por el Ministerio de la Guerra ha sido pedida al capitán general de Cataluña una relación de las fuerzas de que se componen los regimientos de Infantería.

—Escriben de Puigcerdá que las familias que se hallan de veraneo en dicha población, organizan fiestas para hacer más llevadera la temporada de los calores.

—Al salir de la iglesia de Colmenar una boda con su numeroso acompañamiento, el alguacil de aquel municipio, Antonio Duque Alba, en señal de regocijo, hizo varios disparos con el revólver.

Desgraciadamente uno de los proyectiles hirió á un niño de seis años, hijo del médico, y el cual, llamado Antonio L. Jaime, falleció poco después de recibir el tiro.

—Desde ayer es permitida la caza de codornices y otras aves de paso, y el día 15 del corriente cesará la veda para toda clase de caza.

—Se encuentra en Madrid nuestro particular amigo don Pompeyo de Quintana.

—Ha cesado en el desempeño de la Escuela de Sta. Coloma de Farnés doña Micaela Clará, por haberle sido concedida la jubilación que tenía solicitada.

La vacante que deja, de 1.100 pesetas, deberá cubrirse por concurso de ascenso.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Ntra. Sra. de los Angeles.

de azúcar del caballero; el perro se acercó sin desconfianza y hasta manifestando cierta satisfacción. La Graverie empezó por acariciarle pérfidamente; luego, abusando de la confianza de Black y aprovechando el tiempo, echóle al cuello un pañuelo á guisa de collar, hizo un nudo sólido, continuó entreteniéndole con terrones de azúcar hasta que su ama, muy ocupada para notar su ausencia, hubiese vuelto atrás y llegado primero que él almalecol, y siguiéndola escarpa hasta el puente, llevóse á Black consigo; encorvóse allí como había hecho Louville, de suerte que lo pasó sin ser visto. En seguida entró en la ciudad llevando asida del cuello, *velis nolis*, su tan codiciada conquista.

Cuando La Graverie llegó á la puerta de su casa, introdujo suavemente la llave en la cerradura, é intentó hacer girar sin ruido la puerta en sus goznes; pero el mohoso hierro rechinó y tuvo por eco el terrible *¿quien vá?* de Mariana.

El ama se presentó inmediatamente en el corredor; en una mano llevaba una vela, y con la otra procuraba resguardar la llama del aire que entraba por debajo de la puerta.

—¿Quién va? repitió Mariana.

—¡Yo! ¡caramba! respondió el caballero, impeliendo tras él su presa y haciendo lo posible para ocultarla. Está visto que no puedo entrar en mi casa sin sufrir vuestro espionaje.

—¡Espionaje! repitió Mariana, ¡espionaje! sabed, señor, que solo los malos temen la vista del prójimo.

En este momento la cocinera notó el desorden que reinaba en el traje del caballero.

—¡Jesus! exclamó dando dos pasos atrás como si hubiese visto un espectro. ¡Jesus!

—¿Que hay, pues? preguntó el caballero intentando pasar.

El caballero experimentó una viva impaciencia.

Tuvo que recurrir á los ardides de los *corredores de bosques* de América, á las estratagemas de Natty *Bas-de-Cuir* y de Costa el Indio; lo cual, todo á la vez, no se amoldaba á sus hábitos y repugnaba á su carácter.

Por desgracia el tiempo era precioso y no podía perderlo en reflexiones si quería no ser visto; por lo tanto el caballero se escurrió vivamente al declive que conduce al río; y tendióse boca abajo.

El césped húmedo y frio que le servia de alfombra le hizo estremecer; en cada brizna de yerba habia un reumatismo.

Entonces sí que podían deplorar la efervescencia de sus pasiones.

El caballero la deploró profundamente; pero no se movió, á pesar de que la yerba estaba llena de rocío.

Entretanto los dos jóvenes trasponían el puente y pasaban á diez pasos de él.

¡Oh! era la misma joven á quien Deodato siguió por la mañana, y era el mismo oficial de pelo rubio, cuyas confidencias oyó.

Black iba tras ellos, encajando el paso con una gravedad que denotaba la conciencia que tenia el animal de la mcralidad de sus actuales funciones.

A juzgar por los ademanes del oficial, aunque hablase en voz baja á su compañera, hablábala con cierta vehemencia. La joven le escuchaba al parecer con atención; su actitud era triste y melancólica.

De vez en cuando el perfil del perro negro se destacaba del fondo mas claro del vestido de su ama, y el animal levantaba la cabeza á la altura de su mano solicitando una caricia.

De pronto oyó La Graverie los pasos de una persona que venia por el puente y caminaba con grandes precauciones.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Agosto de 1898

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Agosto directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

**ITALIE**

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

El día 11 de Agosto el vapor **LES ALPES**

El día 26 » »

Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.<sup>ª</sup>, Plaza de Palacio, Barcelona.

**ESQUELAS MORTUORIAS**

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y con cuanto lujo se desée, a precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual contamos con el material necesario.

Las familias que acudan á este Establecimiento en demanda de esta clase de impresiones, tendrán derecho á que en la 4.<sup>a</sup> plana del periódico se les publique un anuncio del importe de CINCO PESETAS.

Cruces de distintos tamaños y de gran novedad.

Se admiten diariamente hasta las siete de la tarde, para las planas 1.<sup>a</sup> y 4.<sup>a</sup> y hasta las ocho de la noche para la 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup>

**IMPRESIONES**

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de LA LUCHA, desde la mas sencilla tarjeta á la obra mas complicada, como circulares, prospectos, recibos, facturas, estados, monografías, periódicos, folletos, libros, etc.

**APRENDIZ.** Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

**LA LUCHA**

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

**PRECIOS DE SUSCRIPCION:**

En la Capital. . . . .	4'50	ptas. trimestre
Fuera de la Capital. . . . .	5	» »
Ultramar, en oro. . . . .	18	» semestre
Id. un año en oro. . . . .	25	» »
Extranjero. . . . .	7'50	» trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.<sup>o</sup>, 1.<sup>a</sup>

Volvió la cabeza del lado de donde procedía el ruido; pero de seguro aquella persona caminaba encorvada detrás del parapeto, pues Deodato nada distinguió.

En aquel momento los dos paseantes volvían á la altura del sitio donde el caballero estaba de observación; y el ruido que éste había oído cesó súbitamente.

Luego, cuando los jóvenes, retrocediendo, hubieron dado unos cincuenta pasos en dirección opuesta, Deodato oyó distintamente el sonido sordo de un cuerpo blando arrojado al suelo, y parecióle ver un objeto del tamaño de un huevo que rodaba á pocos pasos de él en medio del paseo después de lo cual, conoció que el individuo invisible, pero que tan claramente acababa de manifestar su presencia, se alejaba con precipitación.

Teresa y Gracian se hallaban entonces al extremo del paseo.

El caballero calculó que tenía tiempo para cumplir el laudable propósito que le había llevado á semejante lugar.

Púsose en pié, y con una presteza de que él se hubiera creído incapaz, saltó al malecón, y exponiéndose á los graves inconvenientes que podían resultar, puso las manos en el fango y dióse á buscar con ansiedad lo que le parecía un cebo preparado para tentar la glotonería del pobre Black.

No todo eran rosas en la acción del caballero; pero después de dos ó tres errores de que le advirtió al momento la sutileza de su tacto, halló lo que buscaba, y vió que era un pedazo de carne, segun toda probabilidad, espolvoreado de arsénico.

Tiró á lo lejos la carne y con satisfacción la oyó caer al río.

La idea culpable de Louville inspiró á Deodato una idea inocente y conforme con su caracter: la de echar al suelo terrones de azúcar que condujesen á Black hasta él.

Una cosa le remordia la conciencia si su estratagemá le salía bien.

Ese remordimiento era apoderarse de un perro que no le pertenecía, y desarmar así la virtud de la joven.

Pero si no se apoderaba inmediatamente de Black, el animal estaba perdido.

Su intento había sido no coger á Black, sino comprarlo á la joven.

¿Y por qué la niña no se había presentado sola á su vista?

A venir sola, la hubiera advertido.

Cogida del brazo de Gracian era imposible.

Por consiguiente, Deodato tenía que ceder á las circunstancias, y el robo de Black como forzoso, era excusable.

Por otra parte, si lograba apoderarse del perro, se proponía no conservarlo sin indemnizar espléndidamente á su joven ama.

Echado el caballero boca abajo en la escarpa, hacia todas sus reflexiones mientras veía que se acercaban á él los amantes.

El efecto con que contaba el caballero tuvo lugar.

Al encontrar el primer terrón de azúcar al cual le condujo su delicada sagacidad, Black manifestó una viva satisfacción, y dejó que su ama le adelantase.

Luego, en vez de seguirla, púsose á buscar otro terrón de azúcar.

En fin, de terrón en terrón llegó hasta el sitio donde el caballero le aguardaba tendido, con otro terrón de azúcar.

Al mismo tiempo que le ofrecía la golosina, Deodato le llamó con un silbido suave.

Al conocer á un hombre de quien conservaba tan gratos recuerdos, pues Black era muy inteligente y equitativo; para confundir los cubos de agua de Mariana con los terrones